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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO - CAMPUS
OSASCO - ESCOLA PAULISTA DE POLÍTICA, ECONOMIA E
NEGÓCIOS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO

REALIZADA EM 02 DE DEZEMBRO DE 2022

Ao segundo dia do mês de dezembro de dois mil e vinte e dois, nesta cidade de Osasco,
à  Rua  Oleska  Winogradow,  100,  no  S is tema  RNP,  l ink  de  acesso :
https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/osasco,  reuniram-se  os  membros  da
Congregação - Campus Osasco - Escola Paulista de Política, Economia e Negócios da
UNIFESP,  sob  a  presidência  da  Profa.  Dra.  Luciana  Massaro  Onusic.  Estiveram
presentes:  Sr.  Andreas  Leber,  Prof.  Dr.  Antonio  Saporito,  Profa.  Dra.  Beatriz
Macchione Saes, Prof. Dr. Bolivar Godinho de Oliveira Filho, Profa. Dra. Carla Osmo,
Prof.  Dr.  Celso  Takashi  Yokomiso,  Prof.  Dr.  Daniel  Monteiro  Huertas,  Prof.  Dr.
Eduardo Luiz Machado, Prof. Dr. Fabio Cesar Venturini, Profa. Dra. Fernanda Emy
Matsuda, Prof. Dr. Flavio Tayra, Profa. Dra. Francielle Santo Pedro Simoes, Prof. Dr.
Iage Zendron Miola,  Prof.  Dr.  Joao Alberto  Alves  Amorim,  Prof.  Dr.  Joao Tristan
Vargas, Sra. Juliana Mateusa Meira Cruz, Prof. Dr. Julio Cesar Zorzenon Costa, Profa.
Dra. Kumiko Oshio Kissimoto, Sra. Larissa Reis Matoso, Profa. Dra. Laura Calixto,
Profa.  Dra.  Lia  Carolina Batista  Cintra,  Sra.  Lilian Bispo de Oliveira,  Profa.  Dra.
Luciana Massaro Onusic, Prof. Dr. Luis Hernan Contreras Pinochet, Profa. Dra. Marcia
Carvalho de Azevedo, Sra. Maria Rosa Carnicelli Kushnir, Profa. Dra. Marina Mitiyo
Yamamoto, Prof. Dr. Murilo Leal Pereira Neto, Profa. Dra. Nildes Raimunda Pitombo
Leite, Prof. Dr. Raphael de Oliveira Garcia e a Sra. Tatiana Travassos de Menezes.
Justificou ausência: Profa. Dra. Ana Carolina da Matta Chasin que foi substituída por:
Profa. Dra. Maira Cardoso Zapater. Justificaram ausência e não foram substituídos:
Prof. Dr. Daniel Campos de Carvalho, Prof. Dr. Marcello Simao Branco e a Profa. Dra.
Regiane Nitsch Bressan. Não justificaram ausência: Profa. Dra. Claudia Alessandra
Tessari, Prof. Dr. Fabio Alexandre dos Santos, Prof. Dr. Ivan Cesar Ribeiro e o Prof.
Dr.  Rodrigo  Medina  Zagni.  Participaram  da  reunião  como  convidados:  Prof.  Dr.
Anderson  Rosa  e  o  Sr.  Roberto  Ferreira  Junior.  Foi  constatado  quórum com 31
presentes. A Presidente, professora Luciana Massaro Onusic, iniciou a reunião às dez
horas agradecendo a presença de todos(as). Solicitou autorização do conselho para
passar a palavra ao Pró-reitor de Assuntos Estudantis, Prof. Dr. Anderson Rosa, para
falar sobre o incidente ocorrido nas dependências do campus na Semana de Economia,
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dia 25 de novembro, organizada pelo Centro Acadêmico de Economia. Todavia, antes
de o pró-reitor fazer o uso da palavra, a professora Luciana fez a leitura da nota
conjunta da Diretoria Acadêmica e da Pró-reitoria de Assuntos Estudantis sobre a
questão: "A Universidade Federal de São Paulo (Unifesp) lamenta os acontecimentos
desta  sexta,  25,  ocorridos  na  Escola  Paulista  de  Política,  Economia  e  Negócios
(EPPEN/Unifesp) -  Campus Osasco, envolvendo participantes do evento promovido
pelo  Centro  Acadêmico  de  Economia,  o  qual  estava  inserido  na  programação  da
Semana de Economia do campus. A Unifesp esclarece que é espaço para discussão
ampla e irrestrita de diferentes pontos de vista acerca de temas diretamente ligados
ao cotidiano social e não aceita quaisquer formas de violência, cerceamento de opinião
e  livre  pensamento.  A  universidade  reitera  que  os  espaços  universitários  são
ambientes de debate e do exercício de liberdade de opinião, defendendo a legitimidade
de manifestações  pacíficas  e  com o respeito  ao  contraditório."  Com a palavra,  o
professor  Anderson  Rosa  agradeceu  a  oportunidade  e  falou  que  o  evento  fora
planejado para ocorrer normalmente, sem nenhum incidente, mas que, infelizmente,
ocorreu. Em sua fala agradeceu às professoras Fernanda Matsuda e Francielle Simões
pelo apoio e disse que o momento deveria ser encarado com muita calma e serenidade.
Falou que apesar de estarmos expostos a todo momento com conteúdos em redes
sociais,  disse  que  não  deveríamos  criar  expectativas  sobre  eles.  Acalmou  a
comunidade dizendo que estavam recebendo queixas pela via formal da universidade
como a Ouvidoria e que o posicionamento da Universidade não seria punitivista e,
antes de abrirem algum processo administrativo contra qualquer pessoa que seja,
iriam esgotar todas as formas de mediação. Disse que até o momento não havia queixa
contra estudantes em específico, apenas contra entidades; todavia, contra estas, não
seria  possível  acioná-las,  somente  poderiam  tomar  alguma  atitude  contra
transgressões individuais. Falou que não era o papel da Universidade acionar a Justiça
Comum sobre o incidente e que o papel da Universidade era tomar as providências
constantes no Código de Ética Estudantil. Falou, também, que o CAMU - Câmara de
Mediação da Unifesp e outras áreas mediadoras de conflitos relacionadas a servidores
ainda não mediavam conflitos relacionados a estudantes, mas que no futuro pensavam
em agregá-los também. Falou que a PRAE conversou com estudantes do Diretório
Acadêmico  e  que  havia  um entendimento  amadurecido  sobre  a  questão  e  que  a
Universidade  era  totalmente  contrária  ao  silenciamento  de  cerceação  de
posicionamentos diversos. Com a palavra, o professor Murilo Leal, que fazia parte de

35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47
48
49
50
51
52
53
54
55
56
57
58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Congregação - Campus Osasco - Escola Paulista de Política, Economia e
Negócios

Rua Oleska Winogradow, n° 100 - Jd. das Flores - Osasco - SP - CEP: 06120-042
Telefone: (11) 3385-4136

3 / 7

UNIFESP Código de Segurança
34a59d368e0783a940ba36e2e815b0d306be6f83

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
10/02/2023 13:23:24

uma das mesas do evento e que presenciou toda a situação, disse que estava de acordo
com a nota da Direção e da PRAE e com a fala do professor Anderson, pois somos uma
instituição de educação para cidadania e para o mercado de trabalho. Lamentou que
limites foram atropelados por alguns estudantes como silenciar falas e por usar o
artifício de agressão física. Falou, também, que manifestações são legítimas, mas o
limite transposto de não terem respeitado a decisão dos estudantes em convidar as
pessoas para o debate não fora correto, sendo este convite equivocado ou não. Disse
que a atual gestão do Centro Acadêmico de Economia foi eleita legitimamente e a
discussão deveria  ter  ocorrida.  Ponderou que a universidade não assuma posição
punitivista  contra  entidades  ou  pessoas.  O  professor  Julio,  que  estava  presente,
agradeceu ao professor Murilo pela ação tomada naquele contexto e disse que o
Centro Acadêmico tinha motivos racionais para chamar o debate com pessoas do
parlamento  para  discutir  questões  de  relações  de  educação  e  desenvolvimento
econômico. Discordava da atitude e disse que foram rompidos acordos previamente
feitos, silenciando, inclusive, uma mulher negra. O professor João Tristan disse ser
contrário  ao  chamamento  do  deputado,  pois  a  existência  do  espaço  democrático
demandava um debate com pontos em comum, com pessoas que têm compromisso
com a democracia, o que não seria o caso do deputado convidado. O professor Fábio
Venturini disse que foi uma provocação a presença do deputado, que é abertamente
contra  a  democracia,  professores  etc.  O  professor  Durval  Lucas  disse  que  a
universidade  deveria  permitir  os  debates  para  mostrar  a  diversidade  de  opinião
existentes na sociedade. O professor Anderson Rosa, por fim, disse que é difícil mediar
a  situação  como  gestão  e  que  precisavam  agir  com  serenidade,  colocando-se  à
disposição de todos(as) para entender o que motivou o convite, a manifestação e que
possuíam instâncias para tratar da questão. Na sequência, a Presidente abriu a seção
de EXPEDIENTE: 1 - Aprovação da ata da sessão ordinária de 04/11/2022. O
documento  foi  aprovado  com o  registro  de  quatro  abstenções.  2 -  Ciência  em
processos  da  Câmara  de  Graduação.  Os  processos,  que  foram  enviados
previamente por e-mail, obtiveram ciência da Congregação. Dando continuidade aos
trabalhos, a Presidente passou para a seção de INFORMES: 1 - Direção Acadêmica:
A professora Luciana falou sobre o Enade que ocorrera no último dia 27 de novembro.
Falou sobre as últimas notícias acerca da situação da reitoria da Unifesp e que a
professora Raiane Assumpção havia sido nomeada como Reitora Pró-tempore.  2 -
Direção Administrativa: A Sra. Juliana Mateusa falou que fará a apresentação do
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orçamento na primeira sessão ordinária do ano que vem. Disse que em 2022 foi
recebido o orçamento de dois milhões e seiscentos e quarenta mil reais de custeio.
Disse que receberam, também, verba do FDD para o contrato da FAP, seiscentos e
vinte e quatro mil reais, já empenhados. Em relação ao bloqueio, disse que recebemos
um aporte de sessenta mil reais e cento e cinquenta mil reais de recursos próprios
advindos da reitoria. Falou que os contratos já estavam empenhados para ano que
vem, mas que as bases de dados da ProQuest e Economática venciam em janeiro de
2023, com ambas empenhadas para renovação do contrato. Apesar do bloqueio, o
campus Osasco conseguiu se organizar para cumprir com as despesas. A diretora
administrativa também explicou as últimas novidades sobre o bloqueio. No chat houve
manifestações de parabéns pela gestão do Departamento Administrativo. 3 - Câmara
de Graduação: O professor Celso Yokomiso parabenizou a direção acadêmica pelas
ações feitas em busca de recursos. Falou sobre a aprovação dos projetos pedagógicos
no  Conselho  de  Graduação,  onde  as  coordenações  fizeram  as  apresentações.
Basicamente  as  alterações  foram  em  relação  à  Curricularização.  Falou  sobre  o
resultado do Guia Estadão, onde foram avaliados os cursos da Unifesp com melhorias
em relação ao ano passado, demonstrando qualidade no trabalho realizado por todos.
4 - Câmara de Extensão: Não houve informes nesta sessão. 5 - Câmara de Pós-
graduação:  A  professora  Marina  Yamamoto  falou  sobre  o  encerramento  das
atividades da Câmara com a aprovação do APCN do Departamento Acadêmico de
Administração. Falou, ainda, que a apreciação da segunda APCN ajudou muito para o
aprendizado do processo na Unifesp e que ano que vem possamos apreciar mais
APCN's, que servirão para a continuidade de aprendizado para ampliarmos nossos
cursos de pós-graduação. 6 - Dos TAE: Não houve informes nesta sessão. 7 - Dos
Docentes:  Com a palavra, o professor Fábio Venturini falou sobre a plenária que
ocorrerá dia 12 de dezembro, em conjunto à reitoria, sobre a execução orçamentária
da universidade, pois, por conta do Teto dos Gastos, o novo governo eleito não poderá
realizar concursos e fazer outros investimentos, a não ser que esse "teto" seja revisto,
com projetos sobre a temática sendo tramitados no Congresso. Falou que todas as
entidades deverão pressionar para a recomposição orçamentária, tentando pensar as
prioridades etc. Findados os informes, a Presidente passou para a seção de ORDEM
DO DIA: 1 - Aprovação dos nomes dos representantes da EPPEN na Comissão
Própria de Avaliação (CPA) - SEI: 23089.034589/2022-36. A Presidente falou que
o mandato da atual representação havia sido encerrado e a Comissão Própria de
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Avaliação (CPA) solicitara os novos representantes da EPPEN. Eram duas cadeiras
(titular  e  suplente)  por  segmento  da  comunidade  acadêmica,  TAE,  discentes  e
docentes e os candidatos interessados foram: Docentes: professores Heloisa Candia
Hollnagel, Leonardo Lugoboni e Ricardo Luiz Pereira Bueno; TAE: Ana Paula Rocha
Garcia de Oliveira e por parte dos estudantes não recebemos indicações, mesmo após
alguns contatos com a representação máxima deles. A Congregação decidiu votar e as
pessoas com mais votos assumiriam as cadeiras de titular e suplente. Após votação, os
representantes docentes na CPA foram os professores Leonardo Lugoboni (14 votos -
assumindo  a  titularidade),  Heloisa  Hollnagel  (3  votos  -  assumindo  a  suplência),
Ricardo Bueno (2 votos) e Abstenções (5 votos). A Congregação aprovou, também o
nome  da  servidora  Ana  Paula  Oliveira  como  representante  TAE.  Em  relação  à
representação dos estudantes a Direção Acadêmica entraria em contato para consultá-
los  e  aprovar  os  nomes  ad  referendum.  A  Congregação  concordou  e  assim  foi
encaminhado.  2  -  Homologação  da  eleição  da  chefia  do  Departamento
Acadêmico de Administração para o período de jan/2023 a jan/2026 - SEI:
23089.120256/2019-23:  A  Congregação  homologou  com  o  registro  de  três
abstenções  a  decisão  do  Conselho  de  Departamento  para  a  nova  chefia  do
Departamento  Acadêmico  de  Administração,  a  saber:  Prof.  Dr.  Durval  Lucas  dos
Santos  Junior  (chefe)  e  Profa.  Dra.  Taís  Pasquotto  Andreoli  (vice-chefe).  A
Congregação agradeceu aos trabalhos prestados pelo professor Bolivar Godinho frente
ao departamento nesses últimos anos e desejou sorte aos novos chefes. 3 - Anuência
da Congregação para afastamento pós-graduação servidora Vânia Vargas -
SEI: 23089.034542/2022-72: Com a palavra, Lilian Bispo, chefe em exercício da
Secretaria  Integrada,  disse  que  se  tratava  de  afastamento  para  conclusão  de
dissertação  de  mestrado  da  servidora  Vânia  Vargas  e  que  o  setor  planejou  sua
ausência com suas funções sendo direcionadas às servidoras Layla Moraes (Curso e
Departamento de Direito) e Lilian Bispo (Departamento e Eixo Multidisciplinar) no
período de 01/02/2023 a 31/07/2023. Na sequência, a Presidente colocou em votação e
o afastamento foi anuído com o registro de três abstenções pela Congregação. 4 -
Homologação  de  aprovação  ad referendum  do  teletrabalho  da  Câmara  de
Extensão e Cultura - SEI: 23089.036213/2022-66: A Presidente explicou que se
tratava se procedimento pro forma, pois com a servidora Tatiana Travassos assumindo
a coordenação da Câmara de Extensão e Cultura e para receber a Função Gratificada
(FG),  era necessária sua transferência para um centro de custos próprio,  pois na
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Secretaria Integrada já havia uma FG para a chefia do setor e duas FG no mesmo local
não era possível  na Unifesp.  Com isso,  fora criada a unidade para a Câmara de
Extensão e Cultura e Comunicação sob a supervisão da Direção Acadêmica. Todavia, a
Presidente explicou que nada mudaria e que a servidora Tatiana continuaria integrada
à referida secretaria. Com o registro de três abstenções, a Congregação homologou a
aprovação feita ad referendum pela Presidente do Conselho. 5 - Aprovação para
te letrabalho  da  Secretar ia  Acadêmica  de  Graduação  -  SEI :
23089.022224/2022-69:  Com  a  palavra,  o  chefe  da  Secretaria  Acadêmica  de
Graduação, Sr. Roberto Ferreira Junior, apresentou a proposta de inclusão do setor no
Programa  de  Gestão  Teletrabalho  da  Unifesp.  Começou  sua  fala  falando  que  o
programa era uma modalidade de atuação em que o servidor ou servidora poderia
cumprir a jornada de trabalho regular fora das dependências físicas da instituição, em
regime  parcial  ou  integral,  de  forma  remota,  e  com  a  utilização  de  recursos
tecnológicos próprios. Em seguida, falou sobre os benefícios positivos e desafios tanto
para a Administração Pública e para o(a) servidor(a). Falou, então, sobre os recursos
tecnológicos utilizados pela Secretaria, principalmente após a pandemia de Covid-19,
sendo os principais o SEI, SIIU e o OTRS, além da evolução da forma de realização do
trabalho pela Secretaria Acadêmica. Na sequência, o chefe da Secretaria apresentou
os levantamentos feitos sobre atendimentos presenciais e remotos do setor e sobre a
escala  de  trabalho  proposta,  onde  a  cada  turno  dois  servidores  estariam
presencialmente em escala de revezamento disponíveis no setor,  frisando que em
demandas sazonais esse contingente seria aumentado como em início de semestre, por
exemplo.  Por fim,  agradeceu aos servidores do setor,  à  direção acadêmica e aos
docentes que contribuíram com a proposta. Com a palavra, o professor Celso Yokomiso
parabenizou  a  secretaria  pela  proposta  e  elogiou  o  setor  pela  competência  no
atendimento a toda comunidade e, em especial, aos coordenadores de curso, pois eles
sempre estavam disponíveis para orientações e, na maioria das vezes, já traziam as
resoluções dos problemas existentes. Também aproveitou o ensejo para agradecer ao
trabalho realizado pela Secretaria Integrada, pois, segundo ele, também realizava um
excelente trabalho e que o formato de teletrabalho naquele setor estava dentro das
expectativas. No chat, o professor Bolivar Godinho também agradeceu ao trabalho da
secretaria  que  sempre  estava  à  disposição  do  Departamento  Acadêmico  de
Administração. A conselheira Larissa Matoso, no chat, também elogiou o trabalho de
sistematização  de  atendimentos  da  secretaria.  A  professora  Márcia  Carvalho  de
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Azevedo,  com a  palavra,  agradeceu  à  apresentação  da  secretaria  e  falou  que  o
teletrabalho era muito importante, mas que o atendimento presencial também seria
essencial e deveria ser mantido como mostrava a proposta. Após outras manifestações
no chat  e com o uso da palavra de conselheiros,  a  Congregação,  em regime de
votação,  aprovou  com  o  registro  de  duas  abstenções  a  inclusão  da  Secretaria
Acadêmica de Graduação ao PGD Teletrabalho. Conforme fora feito com os outros
pedidos, o despacho da Congregação seria incluído no processo após a finalização de
inclusão dos documentos faltantes nos autos (Termo de Ciência e Responsabilidade).
Nada mais havendo a tratar, para constar, eu, Ricardo Vieira Bertoldo, Secretário-
Executivo, lavrei a presente ata. ATA APROVADA NA SESSÃO ORDINÁRIA DO
DIA 10 DE FEVEREIRO DE 2023.

 Profa. Dra. Luciana Massaro Onusic
Diretora Acadêmica do Campus Osasco

Presidente da Congregação - Campus Osasco - Escola Paulista de Política, Economia e
Negócios

 
 

 Ricardo Vieira Bertoldo
Secretário-Executivo da Congregação - Campus Osasco - Escola Paulista de Política,

Economia e Negócios
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